



长沙市中考招生现场咨询会人气火爆，一站式咨询方便家长考生

# 小孩638分，可以报你们学校吗？

长沙晚报全媒体记者 张炎炎 岳霞 陈良 徐运源 杨蔚然 实习生 欧阳雪 张文艺 余质锦

消除升学焦虑，一站式答疑解惑，服务中考志愿填报。7月3日上午8时到下午4时半，5万余名考生及家长带着新鲜出炉的中考成绩单，来到由长沙市教育局和长沙晚报社联合主办的2024年长沙市中考招生咨询会现场，与长沙市教育局和各所学校招生负责人面对面交流，找寻最适合的好学校。现场火爆的场景，也是大家对这一连续举办了16年的升学公益行动最大的肯定。



民办学校差异化、多元化、特色化的教育供给，让学生能找到热爱，在优势领域钻研成长。



学校展位前挤满前来咨询的家长。

由长沙市教育局和长沙晚报社联合主办的2024年长沙市中考招生现场咨询会异常火爆。均为长沙晚报全媒体记者易亿 邓迪 林旻 摄影报道

## 现场花絮

### 不内卷，家长提前做功课

记者发现，今天的中考咨询会现场，来了很多“打前站”的家长。周先生是两个孩子的家长，大的正在读初二。“我就是想提前了解一下，感觉现在选学校是一门大学问。孩子成绩一般，或许会考虑让他学一门技术，今天算是提前‘踩点’，来了解相关学校和大概情况。”

“作为家长我肯定很希望将来孩子能上名高中，但这取决于他以后的成绩。如果说真的成绩不好，学一门技术掌握在自己手里，比盲目混日子要强。”李女士的孩子今年读六年级，对于未来的规划，她有自己的判断，“如果孩子成绩一般的话，去职业技术学校学一技之长，

将来也能养活自己。”

“3+2五年制大专班、高考旗舰班、高考特色班，这些班型有什么区别？能不能参加高考？将来发展怎么样？学校会安排实习吗……”王先生的孩子今年中考分数430分，今天父子俩来中考咨询会目的很明确——锁定中等职业技术学校。王先生表示，孩子的成绩也算是意料之中：“孩子虽然成绩分数不高，但为人处世、待人接物都很好。虽然这样的成绩只能读职高，但还是希望他以后能有参加高考的机会。也希望他能有一段美好的校园生活，结识很多朋友。”相比其他家长的焦虑，王先生一脸轻松，父子俩对未来也充满期待。

## 服务保障

### “今天没有任何参展人员不适”

长沙市中考咨询会的火爆，也给现场医疗保障工作提出了更高要求。长沙市中心医院（南华大学附属长沙中心医院）急诊医学科的主治医师姚政彬、主管护师林森两名医护人员作为现场医疗保障志愿服务人员，为整场活动提供医疗保障。除此之外，展馆内配备了AED（自动体外除颤仪）、医疗保障箱等设备以应对突发情况。

“我俩作为急救医护人员，在红星国际会展中心参与过多次大型会展了，但今天几万人入场，确实火爆，我感觉今天的责任担子不轻。”姚政彬介绍，一般的病症在现场基本可以处

理，万一出现重症急救患者可马上通知医院120急救车。“目前我们医院实行上车即入院，5G+急救救治开启‘零时差’高速通道，‘零时差’即院前院内融合，全面提升急救的保障能力，为广大市民提供更快速、更好、更优的急救服务。”

记者在医疗保障台观察了1小时左右，没有见到馆内参展人员有医疗需求的。两位专业的医护人员公益医疗护展，敬业担当，直至下午5时才撤场。“今天没有任何参展人员不适，连来医疗保障台咨询的几乎没有，很平稳！”至记者发稿时，姚政彬说。

### “各种应急处理预案，我们都做得非常详尽”

“没想到，今年的参展人员比去年多很多，安全保障措施是个‘天大的事’，容不得半点疏忽。”活动承办方长沙星恒文化传媒有限公司负责人樊光祥介绍。

“我们制定十几个突发事件的应急处理预案，如拥堵应急处理预案、发现伤病员的处理预案、消防火警的预案、车辆拥堵应急处理预案、小孩馆内走失的预案等，每一个预案都有详尽的应对措施。”樊光祥说。如应急疏散预案，当馆内人员即将满负荷时，为加快

引导人员进出，会增加场馆东门作为应急出入口，增加2个安检门并配置11人完成安检工作、维护进出口秩序工作，使人员快速、安全进出，缓解场馆内人员压力，通过增加东门出入口的应急方案，可以最大程度保障人员能够迅速、有序安全地疏散，最大限度地减少伤害或损失。

此外，100名学生志愿者也参与此次升学公益咨询，在各个展台前维护秩序，指引学生家长有序进行相关中考咨询。

## 公办高中“老牌新学校”受家长学生青睐

今天的中招咨询会现场，几乎每所公办高中的展位前都挤满了前来咨询的家长和学生。记者注意到，今年，一些“老牌新学校”受到学生和家长的青睐。

“今年首次招生，你们的分数线会是多少？”在长郡双语高中展位前，家长们纷纷问道。“最终分数线要根据实际情况才能确定。”一位招生老师回答。“我小孩638分，可以填报吗？”另一位家长焦急地问。“可以冲一冲。”老师提醒他，同时也要填几个“稳志愿”，确保录取。据介绍，今年9月，长郡双语实验中学高中校区（长郡中学湘江校区）将正式开学并重启招生，学校形成“一校两区”办学格局，成为一

所拥有初、高中的完全中学。

2023年建成开学的长沙市南雅梅溪湖中学，同样受到家长和学生的追捧。“学校充分利用雅礼教育集团的强大办学资源，与南雅中学深度共建。”南雅梅溪湖中学相关负责人介绍，学校将开设领航班、省理班、高实班、弘毅班等特色班型。

长沙市一中城南中学于2022年9月正式开学，坐落在长株潭核心腹地暮云片区。学校相关负责人介绍，不到两年，一中城南已强势崛起，成为长沙南城一所名校。记者在咨询会现场看到，一些家长对一中城南的“一中班”“理科实验班”很感兴趣，争相询问其分数线、

师资力量等，得到满意答复后纷纷填写了意向登记表。

为何偏爱“老牌新学校”？家长谭先生表示：“这些学校的领导班子和骨干教师都来自老牌名校，既有名校的传承和强大支撑，又有新学校的硬件配备，孩子在学习和生活方面都有保障。”

长郡梅溪湖中学、师大附中梅溪湖中学、麓山梅溪湖中学、周南梅溪湖中学……近年来，在梅溪湖周边，一所所新建高中拔地而起。与南雅梅溪湖中学一样，这些学校很快走上高质量发展之路，赢得了广大家长的信任。咨询会现场，这些学校的展位前都是人满为患，不少学生和家填写了意向登记表。

## 民办普高 多元化和特色化办学引关注

际情况实现无缝转换。“家长主要是了解师资、办学情况、教学成果以及除了学习之外对学生还有什么样的培养。这一块，学校开设了艺术、体育、人文科学、生物科学等多种社团活动，让学生能充分发挥特长，找到热爱，在优势领域钻研成长。”张剑介绍，中加高级中学还开设了生涯规划课，建立“一对一”成长档案，对学生进行目标和过程双管理，将“低进高出、高进优出”落到实处。

作为今年新增的一所民办普通高中，长沙市新世纪高级中学秉承“立德为本、文化为基、特色为先”办学理念，篮球和艺术两大特色也吸引了广大家长和学生的咨询。长沙博纳二附中（原湖南师大二附中）开设附中班/强基班、国防教育特色班、外语特色班、音乐精英班等不同班型，为学习基础和性格爱好各异的学生提

供不同的学习成长平台；长沙市珺雅高级中学创设特色课程体系，形成以基础类国家课程为主，多元选修的校本拓展类课程、社团活动及研学、职业生涯综合课程为辅的极具珺雅特色的澄文化课程体系；宁乡市碧桂园学校国内普高部实行小班制教学，每班不超过36人……民办学校差异化、多元化、特色化的教育供给，引起了家长的浓厚兴趣，现场不少家长与学校招生负责人进行深入交流。从今年家长咨询的问题看，大家对招生的政策了解非常透，关注点都很集中。

一上午逛下来，市民魏先生和女儿收获满满。“我们前期在网上展示会对学校作了全面了解，今天来现场是为了与意向学校进行更深入交流，想要寻找一所性价比最高的学校，中博会为我们提供了极大方便。”他说。

## 中职学校“对口高考班”成咨询热点

“小孩这次中考发挥失常，上不了普高。读你们学校，今后可以考大学吗？”湖南智云技工学校展位前，家长胡女士焦急地问道。“读中职学校和技工学校，3年后和读普高一样，也可以考大学。”该校招生老师的话给胡女士吃了一颗定心丸。据介绍，湖南智云技工学校开设了升学就业一体班和职高对口高考课程班。其中升学就业一体班设置了智能交通、电子商务等多个专业，学生毕业后既可参加高考对口招生，也可以选择就业；职高对口高考课程班设置了普高课程班、本科实验班、精品升学班。学生毕业后可以参加高考对口招生，一样考大学。

今年，长沙财经学校、长沙航天学校、长沙市电子工业学校、长沙汽车工业学校、长沙高新技术工程学校、长沙市望城区职业中等专业学校对口高考提前批与普通高中第二批次同步招生。记者在中考咨询会长沙市教育局咨询展位上发现，“对口高考班”成了家长们咨询的热点。

“对于中职，最好入校进行实地考察，多咨询、多比较，以便于正确选择赛道。特别是选择中职学校，请关注学校部分专业需提前面试。”长沙市教育局职成处处长胡平建议。

职校学生参加对口高考，科目为3(语、数、英)+专业综合(高考指定的多门专业课程合卷)，语数英各120分，专业综合390分，总分750分。对口高考语、数、英语难度不及普高试卷难度。同时，职校生考取大学，毕业时所获得的文凭均为全日制大学本科(或专科)文凭，不存在含金量高低问题。绝大部分本、专科院校会按专业来自普高学校的学生与来自中职学校的学生混编，同班上课。

长沙航天学校招生办公室主任文昆表示，根据长沙市教育局最新政策，今年学校针对长沙市城区的考生设有100个“对口高考提前批”招生计划，这100个招生计划在志愿系统“第二批次志愿”填报中进行填报和录取。“考生若通过该批次被学校录取，语数外三门达到255分以上，可任选专业，直接免考进入学校高考实验班就读。”招生负责人建议，为确保能顺利录取，考生今年可同时在“第二批次志愿填报”和“第三批次职业院校志愿填报”两个批次中都选择“长沙航天学校”，获得两次被学校录取的机会。

外地学生如何报考长沙城区中职学校？这也是今天中考咨询会现场关注度比较高的问题。长沙市教育局中招办相关负责人表示，长浏宁三县市、外地州市及省外学生，建议提前到中职学校了解其专业录取线，并进行专业咨询、面试及预报名。当地中考志愿填报系统如果能填报所中意的长沙城区中职学校，则可以在其系统中填报相关志愿，等待录取通知。当地中考志愿填报系统如果不能填报所中意的长沙城区中职学校，学生可在成绩公布后，携带成绩单证明及学生手册来学校审核并办理相关手续。

学生与家长一起  
逛展，寻求意向学校。



扫码看辣视频

